San Luís Potosí, S.L.P., a 7 Siete de Enero del 2019 dos mil diecinueve. 
V I S T O S, para resolver los autos del Expediente Número 195/2018 relativo al  ELIMINADO  que promueve el  ELIMINADO en su carácter de Endosatario en Procuración de  ELIMINADO  en contra de   ELIMINADO en su carácter de deudor principal ELIMINADO , en su carácter de deudor solidario, por el pago de pesos; y, ELIMINADO R E S U L T A N D O 

ÚNICO.- Por escrito recibido en este Juzgado el 6 seis de Febrero del 2018 dos mil dieciocho,  ELIMINADO  en su carácter de Endosatarios en Procuración de  ELIMINADO compareció demandando en la Vía Ejecutiva Mercantil y en ejercicio de la Acción Cambiaria Directa a  ELIMINADO en su carácter de deudor principal ELIMINADO  en su carácter de deudor solidario:  ELIMINADO a) Por el pago de la cantidad de  ELIMINADO  por concepto de Suerte Principal; b) Por el pago de la cantidad que resulte por concepto de Intereses Ordinarios sobre Saldos Insolutos a razón del  ELIMINADO , (equivalentes al  ELIMINADO , desde la fecha en que se suscribió el pagaré, más los que se sigan generando hasta la total solución del juicio; c) Por el pago de la cantidad que resulte por concepto de Intereses Moratorios a razón del  ELIMINADO  (equivalente al  ELIMINADO ), desde la fecha en que el demandado se abstuvo de seguir realizando los pagos, más los que se sigan generando hasta la total solución del juicio; d) Por el pago de las Costas y Gastos que se originen con motivo de la tramitación del presente Juicio.  Fundándose en las consideraciones de hechos y de derecho que estimó aplicables al caso y al cual acompañó el documento fundatorio de su acción, demanda que fue admitida el 7 siete de Febrero del 2018 dos mil dieciocho, en el que se ordenó requerir, notificar y emplazar a la parte demandada con el apercibimiento legal correspondiente, lo cual fue cumplimentado el 11  once de Julio del 2018 dos mil dieciocho, respecto de  ambos demandados ELIMINADO  Y previa certificación asentada en autos el 22 veintidós de Octubre del año en curso, en razón de no haber comparecido la parte demandada a dar contestación a la demanda entablada en su contra dentro del término concedido para tal efecto, con fundamento en lo dispuesto por el numeral 1078 del Código de Comercio se ordenó seguir con el Juicio, teniéndole por perdido el derecho a los demandados que en tiempo pudieron haber ejercitado; ordenando abrir el juicio a prueba, fijándose fecha para el desahogo de la confesional que así lo ameritó con el resultado que existe en autos,  y dada la inasistencia de las partes a la audiencia del 15 quince de Noviembre del año en curso, perdieron su derecho de formular alegatos; citando para oír sentencia en el presente Juicio el 11 once de Diciembre en curso; y,

C O N S I D E R A N D O 

PRIMERO.- Este Juzgado es competente para conocer del presente Juicio, atento lo dispuesto por los artículos 104 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 1090, 1091 y 1104 del Código de Comercio en vigor.

SEGUNDO.- La Vía Ejecutiva Mercantil ejercitada por la parte

Actora, es la correcta por así disponerlo el artículo 1391 del Código de Comercio en vigor. 

TERCERO.- La personalidad de la parte actora quedó justificada en juicio, atento lo dispuesto por los artículos 29 y 35 de la Ley General de Títulos y Operaciones de Crédito, toda vez que el endoso conferido reúne los requisitos que establecen los preceptos legales invocados.
CUARTO.- La Acción Cambiaria Directa que hace valer la parte actora es la correcta, conforme lo dispuesto por los artículos 1, 5, 150, 151, 152 y relativos de la Ley General de Títulos y Operaciones de Crédito, quién funda su acción en UN PAGARÉ el cual reúne los requisitos previstos en el artículo 170 de la Ley en mención que lo convierte en un Título de Crédito con carácter ejecutivo y que hace prueba preconstituida de la acción ejercitada en juicio, atento al criterio sustentado por la Suprema Corte de Justicia de la Nación visible en la página 1210 del Apéndice de Jurisprudencia 1917-1975. Cuarta Parte. Tercera Sala que a la letra dice: 
“TÍTULOS EJECUTIVOS. -  Los títulos que conforme a la Ley tienen el
carácter de ejecutivos, constituyen una prueba preconstituida de la acción ejercitada en juicio y la dilación probatoria que en éste se concede, es para que la parte demandada justifique sus excepciones y no para que el actor pruebe su acción.”
Documento al que se le da pleno valor probatorio en términos de los artículos 1296 y 1391 del Código de Comercio en vigor. 

Obra en autos la confesión ficta de la parte demandada, quién no obstante haber sido Emplazados en forma legal, no comparecieron a dar contestación a la demanda entablada en su contra, ni tampoco al desahogo de la prueba confesional a su cargo, razón por la que se les tuvieron por ciertos los hechos de la demanda que dejaron de contestar. Lo anterior con fundamento en el artículo 95 del Código Federal de Procedimientos Civiles aplicado supletoriamente. 
De lo anterior se concluye que la parte actora demostró su acción y la parte demandada ELIMINADO  su carácter de deudor principal ELIMINADO e ELIMINADO en su carácter de deudor solidario no comparecieron a contestar la demanda entablada en su contra, por lo que resulta procedente condenarlos al pago de la cantidad de  ELIMINADO como Suerte Principal.

QUINTO.- De conformidad con lo dispuesto por los artículos 152, 174 de la Ley General de Títulos y Operaciones de Crédito y 362 del Código de Comercio, se condena a la parte demandada al pago de la cantidad que resulte por concepto de Intereses Ordinarios y Moratorios a razón del  ELIMINADO , (equivalentes al  ELIMINADO y del  ELIMINADO , (equivalente al  ELIMINADO , ambos generados a partir del 14 catorce de Febrero de 2015 dos mil quince, día siguiente al que el demandado dejó de realizar el pago que se comprometió a hacer, en consecuencia incurrió en mora y hasta la total  liquidación  del  adeudo,  acorde  lo  dispuesto  en  los  preceptos legales invocados; y previa liquidación que de los mismos se haga,  debiéndose descontar la cantidad de  ELIMINADO a los Intereses Ordinarios, misma que fue depositada mediante billete de depósito  ELIMINADO  el 29 veintinueve de Agosto del año en curso, tal y como consta a fojas 30 treinta y 31 treinta y uno,  y que de conformidad con lo dispuesto por el numeral 364 del Código de Comercio, y dada la oposición del Actor a que dicho abono se hiciera a capital, misma que es visible en el auto del 12 doce de Septiembre del año que transcurre,  debe descontarse de los intereses Ordinarios, ya que fueron los primeros en generarse. 

SEXTO. - En razón de no haber obtenido sentencia favorable la parte demandada, se le condena al pago de las Costas y Gastos del Juicio previa su regulación de conformidad con lo dispuesto por el artículo 1084 del Código de Comercio en vigor.
SÉPTIMO. - Para hacer el pago de las prestaciones a que resultó condenada la parte demandada, se les concede el término de tres días contados a partir de que cause ejecutoria la presente Resolución, apercibidos que de no hacerlo se hará trance y remate del bien inmueble embargado a cada uno y con su producto pago al actor, con fundamento en los artículos 1408 y 1410 del Código de Comercio en vigor. 

OCTAVO.- Con fundamento en lo dispuesto en la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado, y toda vez que las partes no manifestaron su voluntad de que sus datos personales se incluyeran en la publicación de la presente Resolución, lo cual presume su consentimiento a ello, la misma será publicada y puesta a disposición del público para su consulta. Lo anterior sin perjuicio de la protección de oficio que al respecto opera a su favor.   

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en los artículos 1321, 1322, 1324, 1325, 1327 y relativos aplicables del Código de Comercio en vigor es de resolverse y; se, 

R E S U E L V E

PRIMERO. - Este Juzgado es competente para conocer del presente Juicio.

SEGUNDO. - La Vía Ejecutiva Mercantil ejercitada por la parte actora es la correcta.

TERCERO. - La personalidad de la parte actora quedó justificada en juicio. 

CUARTO. - La parte actora el  ELIMINADO en su carácter de Endosatario en Procuración de  ELIMINADO , demostró su acción y la parte demandada  ELIMINADO en su carácter de deudor principal ELIMINADO e ELIMINADO en su carácter de deudor solidario fueron juzgados en rebeldía.

QUINTO. - Se condena a la parte demandada al pago de la cantidad de  ELIMINADO por concepto de Suerte Principal.

SEXTO. - Se condena a la parte demandada al pago de la cantidad que resulte por concepto de Intereses Ordinarios y Moratorios a razón del  ELIMINADO  anual, (equivalentes al  ELIMINADO , y del  ELIMINADO , (equivalente al  ELIMINADO ), ambos generados a partir del 14 catorce de Febrero de 2015 dos mil quince, día siguiente al que el demandado dejó de realizar el pago que se comprometió a hacer, en consecuencia incurrió en mora y hasta la total  liquidación  del  adeudo,  acorde  lo  dispuesto  en  los  preceptos legales invocados; y previa liquidación que de los mismos se haga,  debiéndose descontar la cantidad de  ELIMINADO a los Intereses Ordinarios, misma que fue depositada mediante billete de depósito  ELIMINADO  el 29 veintinueve de Agosto del año en curso, tal y como consta a fojas 30 treinta y 31 treinta y uno,  y que de conformidad con lo dispuesto por el numeral 364 del Código de Comercio, y dada la oposición del Actor a que dicho abono se hiciera a capital, misma que es visible en el auto del 12 doce de Septiembre del año que transcurre,  debe descontarse de los intereses Ordinarios, ya que fueron los primeros en generarse. 

SÉPTIMO. - Se condena a la parte demandada al pago de Costas y Gastos del Juicio, previa su regulación.

OCTAVO. - Una vez que cause ejecutoria la presente Resolución, requiérase a la parte demandada para que dentro del término de tres días haga el pago de las prestaciones a que resultó condenada, apercibida que de no hacerlo se hará trance y remate de los bienes inmuebles embargados y con su producto pago al actor.

NOVENO. - Se hace saber a las partes que esta Resolución, será publicada y puesta a disposición del público para su consulta. Lo anterior sin perjuicio de la protección de oficio que al respecto opera a su favor.
DÉCIMO. - NOTIFÍQUESE PERSONALMENTE.

ASÍ LO RESOLVIÓ Y FIRMA EL LICENCIADO ÁNGEL GONZALO SANTIAGO HERNÁNDEZ, JUEZ CUARTO MERCANTIL QUE ACTÚA CON SECRETARIA DE ACUERDOS QUE AUTORIZA LICENCIADA GRACIELA ZUMAYA ARGÜELLES. - DOY FE.

L’LANDC.
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