SAN LUIS POTOSI, S.L.P., A 9 NUEVE DE ENERO DEL AÑO 2019 DOS MIL DIECINUEVE.

V I S T O S, para resolver los autos del expediente número  ELIMINADO , relativo al Juicio de Tramitación Especial de Divorcio Incausado, promovido por  ELIMINADO en contra de  ELIMINADO ; y

R E S U L T AN D O


PRIMERO.- Mediante escrito recibido el 16 de Octubre del año 2018, por la Oficialía de Partes Común a los Juzgados Civiles, Mercantiles y Familiares y turnado a este Juzgado Tercero de lo Familiar el 17 del mismo mes y año, compareció  ELIMINADO a demandar a  ELIMINADO , por divorcio incausado con disolución del vínculo matrimonial que los une, y demás prestaciones, señalando los hechos de su demanda, los preceptos legales que consideró aplicables al caso, anexando las documentales relativas.

SEGUNDO.- Por auto de 18 de Octubre del año 2018, se requirió al promovente para que ofreciera las pruebas de su intención. Por acuerdo pronunciado el 07 de Noviembre del año actual, se tuvo por admitida la demanda, ordenándose notificar y emplazar al demandado, juntamente con el convenio que se exhibe para que en el término de 05 cinco días contestara la demanda entablada en su contra si para ello tuviera excepciones y defensas que pudiera hacer valer, así como para que manifestara su conformidad con el convenio exhibido o en su caso contrapropuesta del convenio, en el entendido de que de no dar cumplimiento con lo anterior precluirá su derecho para hacer una ú otra cosa, ordenándose dar la intervención legal que le compete a la C. Agente del Ministerio Público adscrita, quedando obligadas las partes para que bajo protesta de decir verdad informaran si han tramitado diversos juicio relacionados con la presente controversia. Consta a fojas 13 y 16 del sumario la notificación y emplazamiento a juicio al demandado, así como la intervención legal que le compete a la Representante Social adscrita, quien en la manifestó su conformidad con el tramite del juicio. Por acuerdo pronunciado con fecha 14 de Diciembre del presente año, se tuvo al demandado por perdido el derecho que pudo haber ejercitado al no contestar la demanda dentro del término que al efecto se le dio, , citándose para resolver en definitiva el presente juicio; y

C O N S I D E R A N D O

PRIMERO.- Es competente este Juzgado Tercero de lo Familiar  para conocer del presente juicio de conformidad con el artículo 155 fracción XII y 158 del  Código de Procedimientos Civiles, en relación con los dispositivos 3º, 4º y 95 de la Ley Orgánica del Poder Judicial al haber establecido las partes su morada conyugal en este Distrito Judicial.

 SEGUNDO.-  La vía de tramitación especial en que se substanció este juicio es correcta por así considerarlo los artículos 253 Y 86 Bis del Código Procesal Civil.

TERCERO.- La personalidad con la cual comparecieron los promoventes quedó acreditada en términos del artículo 44 del Código Adjetivo Civil, al hacerlo por sus propios derechos.

CUARTO.- La actora señaló en su escrito inicial de demanda en lo que importa, que contrajo matrimonio civil con el demandado, sin haber procreado hijos ELIMINADO estableciendo su última morada conyugal en la calle  ELIMINADO   ELIMINADO y es su voluntad disolver el vínculo matrimonial que la une con lo une con la demandada.

QUINTO.- De lo anterior se desprende que el promovente ejercitó la acción que  le confieren los artículos 86 y 86 BIS del Código Familiar vigente en el Estado, los cuales establecen: “ARTÍCULO 86. El divorcio es la acción que disuelve el vínculo del matrimonio. La acción de divorcio es personal, y sólo se extingue por la muerte de uno o ambos cónyuges. Las dos formas de divorcio para disolver el vínculo matrimonial son: I. Incausado, cuando cualquiera de los cónyuges lo solicite, sin que se requiera que se señale la causa, razón o motivo que genere la petición, y II. Voluntario, cuando ambos cónyuges pueden convenir en divorciarse, en cuyo caso se tramitará por la vía judicial, ante el Juez Familiar, o Mixto; o de forma administrativa ante el Oficial que designe el Director del Registro Civil en el Estado. ARTICULO 86 BIS. La o el cónyuge que desee promover juicio de divorcio incausado, además de cumplir con los requisitos que establece el artículo 253 del Código de Procedimientos Civiles para el Estado de San Luis Potosí, deberá acompañar a su escrito inicial de demanda, una copia certificada del acta de matrimonio y de las de nacimiento de sus hijas o hijos, copia simple de la solicitud y propuesta de convenio, tendiente a regular las consecuencias jurídicas de la disolución del vínculo matrimonial, mismo que deberá contener, por lo menos, los siguientes requisitos: I. La designación de la persona que tendrá la guarda y custodia de las o los hijos menores, o incapaces; II. Las modalidades bajo las cuales el padre o madre, que no tenga la guarda y custodia, ejercerá el derecho de convivencia; III. La forma o términos bajo los cuales se atenderán o cubrirán las necesidades de las hijas o hijos, y, en su caso, de la o el cónyuge, a quien deba darse alimentos, tanto durante el procedimiento, como después de decretarse el divorcio, así como las medidas conducentes, en caso de que la mujer se encuentre en cinta; especificándose forma, lugar y fecha del pago, así como la garantía para asegurar el debido cumplimiento; IV. La designación de la o el cónyuge al que corresponderá, en su caso, el uso del domicilio conyugal y el menaje de casa; V. La forma y términos de administrar los bienes de la sociedad conyugal durante el procedimiento y hasta que se liquide, así como la forma de liquidarla, exhibiendo al efecto, las capitulaciones matrimoniales, el inventario, avalúo y el proyecto de participación. Para el caso de que los cónyuges hayan celebrado el matrimonio bajo el régimen de separación de bienes, deberá tomarse en consideración lo establecido en los artículos siguientes, y VI. La compensación, en el caso de que los cónyuges hayan celebrado el matrimonio bajo el régimen de separación de bienes, la que no podrá ser superior al cincuenta por ciento del valor de los bienes que hubieren adquirido, a que tendrá derecho la o el cónyuge que, durante el matrimonio, se haya dedicado preponderantemente al desempeño del trabajo del hogar y, en su caso, al cuidado de los hijos. El Juez de lo Familiar o el Juez Mixto, en su caso, resolverá atendiendo a las circunstancias específicas de cada caso. Con el convenio de referencia, se dará vista al otro cónyuge, para que al contestar la demanda, manifieste su conformidad con el mismo o, en su caso, presente contrapropuesta de convenio. Para el caso de que las partes no se pongan de acuerdo en los temas relativos a la guarda y custodia de las o los hijos; el régimen de convivencia con la madre o padre no custodio; los alimentos, entre otros, la autoridad judicial se pronunciará respecto de la solicitud de divorcio; y en la vía incidental que corresponda, se deberá continuar hasta la total resolución de los demás temas que se hayan ventilado.”. 

Ahora bien, del estudio y análisis de las constancias y actuaciones que obran en autos se desprende que han quedado satisfechos los requisitos de forma y fondo exigidos por el artículo 253 del Código Procesal de la Materia, por lo cual, los elementos que deben demostrarse durante el procedimiento, de acuerdo con lo dispuesto por el artículo 273 del Código de Procedimientos Civiles son: a).- La existencia del matrimonio; y b).- Que uno de los cónyuges solicite el divorcio para disolver el vínculo matrimonial que le une con la demandada, sin que se requiera la causa o razón que genere su petición.

En la especie, se desprende que la actora para acreditar los elementos señalados, acompañó copia certificada relativa al acta de matrimonio celebrado entre los señores  ELIMINADO bajo el Sociedad Conyugal, documental pública que tiene valor probatorio pleno de conformidad con los artículos 280 fracciones II y III, 323 fracción IV, y 388 del Código Adjetivo  Civil, con las que se acredita la celebración del matrimonio civil de los citados promoventes.

Respecto del segundo de los elementos a estudio, debe decirse primeramente que al ser la institución del matrimonio un contrato que regula y constituye la base de la familia, teniendo fuente de derechos y deberes morales, por lo que es de interés público y social; sin embargo, el logro de la estabilidad familiar no implica que los consortes deban permanecer unidos al ser la convivencia entre ellos imposible, con pérdida del afecto que en un principio les unió el matrimonio. Por tanto, a través del divorcio, el Estado ha reconocido la existencia de una figura jurídica que permite disolver la unión conyugal y por ello evitar los efectos generados por las relaciones disfuncionales de maltrato o de violencia familiar que se suscitan entre los cónyuges, por lo que dada la situación de las partes es de señalarse que solo el matrimonio de éstos es por una situación de derecho, y cuya voluntad ahora de ambas partes es el de no permanecer unidos legalmente en el matrimonio, de ahí que la legislación familiar ha previsto el divorcio incausado, es decir, que no necesariamente se tienen que justificar las causas por las cuales las partes soliciten su divorcio, es decir, por voluntad propia y así evitar la problemática en la convivencia familiar que dice el actor ha ocurrido dentro de su matrimonio, lo que lo ha motivado a solicitar el trámite de divorcio que solicita, y con ello se respeta la libertad de los cónyuges al expresar su voluntad de no continuar casados, lo cual propicia un ambiente adecuado para el bienestar emocional con la consecuente armonía entre los integrantes del núcleo familiar.

Por otra parte, quien resuelve estima pertinente establecer que al sujetar a las personas para que puedan disolver el vínculo matrimonial de manera unilateral, es decir, sin el consentimiento de la contraparte, ello atenta contra la dignidad humana, el derecho a la intimidad y al libre desarrollo de la personalidad, en el que se encuentra su derecho a permanecer en el estado civil en que se desee, sin que el Estado lo impida; lo anterior es así tomando en cuenta que la dignidad humana, como derecho fundamental para el ser humano reconocido en los tratados internacionales, se desprenden todos los demás derechos, en cuanto son necesarios para que el ser humano desarrolle íntegramente su personalidad, lo que comprende el derecho a elegir en forma libre y autónoma su estado civil, en virtud de ser la base para la consecución del proyecto de vida que tiene el ser humano para sí como ente autónomo, de tal manera que el derecho implica el reconocimiento del Estado sobre la facultad natural de toda persona a ser individualmente como quiere ser, sin coacción ni controles o impedimentos externos injustificados, por lo que es la persona humana quien decide el sentido de su existencia, de acuerdo con sus valores, ideas, expectativas, gustos, pero tal derecho también tiene sus limitantes en los derechos de los demás y en el orden público, pero tratándose del derecho a la libre personalidad comprende entre otras cosas la libertad de contraer matrimonio, procrear hijos, el número de los mismos y si bien el libre desarrollo de la personalidad no se enuncia como tal en nuestra Carta Magna, sin embargo están implícitos en disposiciones de los instrumentos internacionales suscritos por México, además de que deben de entenderse como derechos que derivan del reconocimiento al derecho a la dignidad humana previsto en el artículo 1º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

En esta tesitura, atendiendo a lo antes expuesto y al bastar la voluntad de una de las partes para que se disuelva el vínculo matrimonial y, al desprenderse de los autos  la separación de cuerpos de los cónyuges, como lo afirma la actora, lo que trae como consecuencia que ya no se cumple con los fines del matrimonio, ni con las obligaciones que del mismo se derivan como es la ayuda mutua entre los cónyuges y el acuerdo para la educación de los hijos, por lo que en el caso se advierte que el matrimonio de las partes ya no existe materialmente o de facto sino únicamente de derecho y ante los razonamientos expuestos y al haberse demostrado los elementos base de la acción a estudio, se tiene por acreditada la acción de divorcio intentada, por lo que en consecuencia se decreta la disolución del vinculo matrimonial que une a los señores  ELIMINADO , quedando ambos en aptitud de contraer un nuevo matrimonio.

Por otro lado, tomando en consideración que se ha decretado la disolución del vínculo matrimonial de las partes, atendiendo al libre desarrollo de la personalidad, consagrado en la Convención de los Derechos Humanos y reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, por tanto, dicha determinación no admite recurso alguno, y en consecuencia, se declara que causa ejecutoria por ministerio de ley, con fundamento en lo previsto por el artículo 410 fracción V del Código de Procedimientos Civiles del Estado; y al efecto, remítase copia certificada de la presente sentencia al Oficial Segundo del Registro Civil de Igualapa, Guerrero, ante quien se celebró el matrimonio, a efecto de dar cumplimiento a lo ordenado por el artículo 97 del Código Familiar del Estado, en relación con el numeral 561 del Código de Procedimientos Civiles, respecto del acta de matrimonio número  ELIMINADO  de matrimonios de fecha  ELIMINADO . 
Por otra parte, al haberse decretado la disolución del vínculo matrimonial que unía a las partes, en consecuencia, se decreta la disolución de la sociedad conyugal contraída por las partes al momento de la celebración de su matrimonio, la cual deberán haber en ejecución de sentencia, atento a lo establecido por el artículo 95 del Código Familiar.

Ahora bien, respecto al convenio exhibido por la parte actora, tal como lo exige el artículo 86 BIS del Código Familiar, debe decirse que se aprecia del sumario que la parte demandada nada dijo con el convenio exhibido por la parte actora, ya que no contestó la demanda entablada en su contra y menos aún presentó contrapropuesta del convenio exhibido por la parte actora, por lo que en tal virtud, al desprenderse que el citado convenio reúne los requisitos exigidos por el artículo 86 Bis del Código Familiar, se aprueba en sus términos, mismo que en obvio de repeticiones innecesarias se da por reproducido como si se insertase a la letra, para los efectos legales a que hubiere lugar; por lo anterior, se obliga a los signantes a estar y pasar por el convenio celebrado en todo tiempo y lugar, elevándose a la categoría de sentencia ejecutoriada.

Por último, ante el resultado de la presente resolución, no se hace especial condenación al pago de costas en esta Instancia, al encontrarnos en un juicio relacionado con el Derecho Familiar. Sirve de apoyo a lo anterior, el criterio sostenido por el Pleno en Materia Civil del Séptimo Circuito, en la jurisprudencia con registro 2012948, publicado en la Gaceta del Semanario Judicial de la Federación, Décima Época,  Libro 35, Octubre de 2016, Tomo III, Tesis: PC.VII.C. J/5 C (10a.), visible en la página 1825, cuyo rubro y texto rezan: “GASTOS Y COSTAS. ES IMPROCEDENTE LA CONDENA A SU PAGO EN LOS JUICIOS O PROCEDIMIENTOS RELACIONADOS CON EL DERECHO FAMILIAR, E IGUALMENTE, CON EL DE MENORES DE EDAD O INCAPACES (LEGISLACIÓN DEL ESTADO DE VERACRUZ). El artículo 104 del Código de Procedimientos Civiles para el Estado de Veracruz prevé la condena al pago de gastos y costas con base en la teoría del vencimiento, al establecer que siempre será condenado el litigante que no obtuviere resolución favorable, ya en lo principal, ya en los incidentes que surgieren. Sin embargo, acorde con la reforma a su primer párrafo, última parte, aprobada por decreto publicado en la Gaceta Legislativa de 8 de enero de 2015, esa condena no operará y, por tanto, es improcedente en los juicios o procedimientos relacionados con el derecho familiar, y con el de menores de edad o incapaces.”. 
Por lo expuesto, fundado y de conformidad con lo dispuesto por los artículos 79, 80 y 81 del Código Procesal de la Materia, es de resolverse y se resuelve:

PRIMERO.- Resultó competente este Juzgado Tercero de lo Familiar  para conocer del presente juicio.

SEGUNDO.-  La vía de tramitación especial en que se substanció es correcta. 

TERCERO.- La personalidad con la cual comparecieron las partes quedó acreditada en autos al hacerlo por su propio derecho la parte la actora y seguirse en rebeldía de la parte demandada.

CUARTO.- El actor  ELIMINADO probó su acción de divorcio incausado y la demandada  ELIMINADO no contestó la demanda y el juicio se siguió en su rebeldía..

 QUINTO.- Por los razonamientos expuestos en el considerando cuarto de la presente resolución, se decreta la disolución del vínculo matrimonial que une a los señores  ELIMINADO , quedando ambos en aptitud de contraer nuevo matrimonio.

 SEXTO.- Por los razonamientos en el considerando que antecede, se aprueba en sus términos la propuesta de convenio formulada por la parte actora  ELIMINADO , mismo que en obvio de repeticiones innecesarias se da por reproducido como si se insertase a la letra, para los efectos legales consiguientes, obligándose a las partes del juicio a estar y pasar por el convenio señalado y sancionado en todo tiempo y lugar.
SEPTIMO.- Ahora bien, tomando en consideración que se ha decretado la disolución del vínculo matrimonial de las partes, atendiendo al libre desarrollo de la personalidad, consagrado en la Convención de los Derechos Humanos y reconocida en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, por tanto, dicha determinación no admite recurso alguno, y en consecuencia, se declara que causa ejecutoria por ministerio de ley, y al efecto, remítase copia certificada de la presente sentencia a al C. Oficial Segundo del Registro Civil de Igualapa, Guerrero, ante quien se celebró el matrimonio, a efecto de dar cumplimiento a lo ordenado por el artículo 97 del Código Familiar del Estado, en relación con el numeral 561 del Código de Procedimientos Civiles, respecto del acta de matrimonio número  ELIMINADO  que aparece del Libro 1 de matrimonios de fecha  ELIMINADO . 

OCTAVO.- No se hace especial condena en costas y gastos en esta instancia.

NOVENO.- Notifíquese.
ASI, LO RESOLVIO Y FIRMA LA C. LICENCIADA MARIA DEL CARMEN GOMEZ FLORES, JUEZ TERCERO DE LO FAMILIAR, QUIEN ACTUA CON SECRETARIO DE ACUERDOS QUE AUTORIZA, LICENCIADO RUBEN VELAZQUEZ MEDRANO. - DOY FE.

L´EMR.
